

УДК 340

ТАМОЖЕННЫЕ ОРГАНЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ОРГАНЫ ДОЗНАНИЯ

М.Г. БАБИЧ

(Представлено: В.П. ГРИКИС)

В статье рассматриваются нормы Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь, которые затрагивают правоохранительную деятельность таможенных органов, анализируются актуальные изменения в уголовно-процессуальном законодательстве, которые относятся к осуществлению дознания таможенными органами Республики Беларусь. Оценивается эффективность нововведений в законодательстве.

На основании статьи 354 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза (далее – ТК ЕАЭС) таможенные органы являются органами дознания и (или) следствия по делам о преступлениях или уголовных правонарушениях, производство по которым отнесено к ведению таможенных органов в соответствии с законодательством государств-членов [1].

Дознание представляет собой один из видов государственной деятельности, урегулированной нормами уголовно-процессуального права, и является формой предварительного расследования, которое осуществляется дознавателем по уголовным делам.

В Республике Беларусь уголовным законодательством закреплены преступления, посягающие на установленный порядок перемещения товаров через таможенную границу ЕАЭС. К таким преступлениям относятся: контрабанда; уклонение от уплаты платежей, взимаемых таможенными органами; невозвращение объектов культурного наследия на территорию государства, из которого они были вывезены; незаконный экспорт объектов экспортного контроля, незаконное перемещение через таможенную границу Союза или Государственную границу Республики Беларусь наркотических средств, психотропных веществ либо их прекурсоров или аналогов; незаконное перемещение через таможенную границу Союза или Государственную границу Республики Беларусь сильнодействующих, ядовитых, отравляющих веществ, радиоактивных материалов, огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, взрывных устройств, оружия массового поражения или средств его доставки, а также иных видов вооружения и военной техники. Контрабанда (ст.228 Уголовного Кодекса Республики Беларусь) и Уклонение от уплаты платежей, взимаемых таможенными органами, (ст. 231 УК РБ) являются наиболее распространенными и общественно опасными преступлениями.

Дознание по этим делам ведется таможенными органами Республики Беларусь в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь (далее – УПК РБ). УПК РБ устанавливает порядок деятельности органов, ведущих уголовный процесс, а также права и обязанности участников уголовного процесса.

Основными функциями органов дознания в системе таможенных органов Республики Беларусь являются: организация и производство оперативно-розыскных и уголовно-процессуальных мер в целях обнаружения преступлений и выявления лиц, их совершивших, предупреждения и пресечение преступлений; прием, регистрация и рассмотрение заявлений и сообщений о любом совершенном и готовящемся преступлении; проведение проверочных мероприятий по заявлениям и сообщениям о преступлениях в целях получения дополнительных данных, необходимых для решения о возбуждении уголовного дела; производство неотложных следственных и иных процессуальных действий по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст.228-231, 3281 и 3331 Уголовного Кодекса Республики Беларусь (далее – УК РБ) [2].

В соответствии с ч. 2 ст. 37 УПК РБ на органы дознания возлагаются следующие функции: прием, регистрация и рассмотрение заявлений и сообщений о любом готовящемся или совершенном преступлении; проведение проверки по заявлению или сообщению о преступлении. Также таможенные органы производят неотложные следственные и другие процессуальные действия по уголовным делам, проводят необходимые оперативно-розыскные мероприятия и принимают другие меры для обнаружения преступлений.

Должностное лицо, которое осуществляет дознание, проводит процессуальные действия для установления и закрепления следов преступлений: осмотр, обыск, выемку, прослушивание и запись переговоров, освидетельствование, задержание и другие. Затем, не позднее десяти суток, дело передают следователю в обязательном порядке.

Согласно прежней редакции п.6 части 1 ст. 37 УПК государственными органами и должностными лицами, уполномоченными законом осуществлять дознание, являются: «таможенные органы – по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст. 228-231, а также статьями 3281 и 3331 (в части незаконного перемещения товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза) Уголовного кодекса Республики Беларусь» [3].

Норма сформулирована таким образом, что таможенные органы имели полномочия осуществлять дознание по статьям 3281 и 3331 УК РБ только в части незаконного перемещения товаров через таможенную границу ЕАЭС. Однако, при этом должностные лица таможенных органов выявляют признаки преступлений, предусмотренных статьями 3281 и 3331 УК РБ на отдельных участках государственной границы.

Преступления 3281 и 3331 УК РБ включены в главу 29 УК РБ «Преступления против здоровья населения». Таможенные органы в рамках проведения правоохранительной деятельности выявляют признаки преступлений, а именно устанавливают предмет, объект преступления, объективную сторону, субъекта преступления, субъективную сторону.

Так, в целях уяснения понятия «таможенная граница Евразийского экономического союза» следует обратиться к ТК ЕАЭС, который определяет ее как пределы таможенной территории Таможенного союза. Согласно ч. 2 ст. 5 ТК ЕАЭС «таможенной границей Союза являются пределы таможенной территории Союза, а также в соответствии с международными договорами в рамках Союза - пределы отдельных территорий, находящихся на территориях государств-членов». То есть внешние пределы таможенной границы входят в настоящее время внешние участки государственных границ Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Казахстан, Республики Армения и Кыргызской Республики.

Таким образом, таможенные органы проводят дознание по преступлениям как через таможенную границу ЕАЭС, так и Государственную границу Республики Беларусь. Должностные лица проводят множество мероприятий как оперативно-розыскного характера, так и уголовно-процессуального, определяя признаки преступлений по всем частям статей 3281 и 3331 УК РБ. Поэтому было целесообразно изменить редакцию статьи 37 п.6 ч.1 УПК Б. Новая же редакция представлена следующим образом: «таможенные органы – по уголовным делам о преступлениях, предусмотренных ст.228 – 231, 3281 и 3331 Уголовного Кодекса Республики Беларусь» [3].

Так же в УПК РБ появилось еще одно изменение: добавление статьи в Кодекс, касающаяся осмотра компьютерной техники, при осуществлении дознания.

В связи с распространением информационных технологий, участилось их применение и при совершении преступлений. Для более эффективного проведения следственных действий и осуществления дознания, важно проводить осмотр компьютерной техники и компьютерной информации. Поэтому было необходимо дополнить и расширить УПК РБ и, следственно, полномочия органов дознания следующей статьей: «Статья 2041. Осмотр компьютерной информации».

Из данной статьи можно вынести некоторые аспекты использования компьютерной информации в целях осуществления дознания. Осмотр компьютерной информации проводится на месте производства следственного действия. Осмотр информации, доступ к которой осуществляется посредством аутентификации пользователя либо которая содержит личную информацию, либо информацию, распространение которой ограничено, проводится только с согласия обладателя информации и в его присутствии, либо с санкции прокурора или его заместителя. При осмотре компьютерной информации могут быть использованы информационные системы и ресурсы, научно-технические средства, оборудование, аппаратура и другие приборы, которые должны быть указаны в протоколе осмотра. Протокол составляется по проведению осмотра.

Таким образом, проведенный анализ законодательства в области осуществления дознания таможенными органами, показывает, что законодательство постоянно совершенствуется, согласно с изменениями современного общества, дополняется новыми необходимыми статьями. Было установлено, что полномочия таможенных органов, при проведении дознания расширяются на примере дополнения УПК РБ статьей 2041. В настоящее время важен и необходим осмотр компьютерной информации при производстве дознания и следственных действий, что помогает и упрощает само производство дела. Было выявлено, что таможенные органы уполномочены осуществлять дознание по статьям 3281 и 3331 УК РБ в полной мере.

ЛИТЕРАТУРА

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического союза [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://pravo.by>. – Дата доступа: 10.09.2021.
2. Чепик, А.А. Таможенное право: учеб. пособие / А.А. Чепик. – Минск: Междунар.ун-т «МИТСО», 2018. – 350 с.
3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь 16 июля 1999 г. № 295-з [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://etalonline.by> – Дата доступа: 10.09.2021.